



Серия «История»  
2023. Т. 45. С. 16–26  
Онлайн-доступ к журналу:  
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

---

---

ИЗВЕСТИЯ  
Иркутского  
государственного  
университета

---

---

Научная статья

УДК 94(571.56)“18”  
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.16>

## Чиновники особых поручений в системе местного управления Якутской области (вторая четверть XIX в.)

А. Д. Васильев\*

*Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН,  
г. Якутск, Россия*

**Аннотация.** Статья посвящена изучению должности чиновника по особым поручениям Якутского областного правления, учрежденного на основании «Сибирского учреждения» 1822 г. М. М. Сперанского. На основании ряда источников выявлены критерии назначения на данный пост, составлен социальный портрет, рассмотрена численность, определен реальный круг их деятельности, а также место и роль чиновников в системе управления якутским регионом во второй четверти XIX в.

**Ключевые слова:** чиновник особых поручений, управление, Якутское областное правление, Якутская область.

---

**Для цитирования:** Васильев А. Д. Чиновники особых поручений в системе местного управления Якутской области (вторая четверть XIX в.) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2023. Т. 45. С. 16–26. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.16>

---

Original article

## Officials for Special Assignments in the System of Local Government of the Yakutsk Region (Second Quarter of the 19th Century)

A. D. Vasilyev\*

*Institute for Humanities Research and Indigenous Studies of the North SB RAS, Yakutsk, Russian Federation*

**Abstract.** The article is devoted to the study of the position of an official for special assignments of the Yakut regional government, established on the basis of the “Siberian institution” in 1822 M. M. Speransky. Based on a number of sources, the criteria for appointment to this post were identified, a social portrait was compiled, the number was considered, the real range of their activities was determined, as well as the place and role of officials in the management system of the Yakut region in the second quarter of the 19th century.

**Keywords:** official for special assignments, management, Yakutsk regional government, Yakutsk Oblast.

---

**For citation:** Vasilyev A.D. Officials for Special Assignments in the System of Local Government of the Yakutsk Region (Second Quarter of the 19th Century). *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2023, vol. 45, pp. 16-26. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.16> (in Russian)

---

---

© Васильев А. Д., 2023

\*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.  
For complete information about the author, see the last page of the article.

На сегодняшний день не иссякает интерес исследователей к рассмотрению знаменитых сибирских реформ 1822 г. М. М. Сперанского. Его «Сибирское учреждение» определило основы административно-территориального устройства Зауральского края вплоть до конца XIX в. Согласно данному законодательству в Якутии была закреплена областная форма управления, образованная в 1805 г. по реформе И. О. Селифонтова. В результате реформы происходили некоторые корректировки в составе областного правления, среди них учреждение новой должности – чиновника особых поручений. Автор разделяет точку зрения Н. П. Матхановой в отношении организации данного административного поста в Сибири: «...в механизме управления была должность, наличие которой должно было и могло компенсировать неизбежные нестыковки, неувязки и несогласования» с целью эффективного функционирования структуры управления сибирским регионом [11, с. 15].

Несмотря на то что некоторая характеристика биографии отдельных чиновников и круга их обязанностей проводилась Н. И. Габышевым [6], З. И. Петуховой [12], а также автором данной статьи [3–4], выбранная тема до сих пор не является объектом специального исследования историков. Наиболее близкими, безусловно, по географии и хронологии исследования являются труды Н. П. Матхановой [10–11], где рассматривается численность данных служащих, дается общая характеристика их деятельности на примере конкретных чиновников по особым поручениям, находившихся на службе в различных эшелонах восточносибирской власти, преимущественно в Главном управлении. При этом стоит отметить следующие исследования, которые, несомненно, вызывают определенный интерес по объявленным временным рамкам – это труды Н. Л. Семеновой, посвященные данным чиновникам на материалах Оренбургского края первой половины XIX в. [15], а также работы Т. Н. Карчаевой, направленные на рассмотрение численности и социокультурного портрета в контексте исследования всего бюрократического аппарата областной администрации соседней Енисейской губернии [5; 9]. Задачами данной статьи является выявление критериев назначения на данный пост, составление социального портрета чиновника по особым поручениям во второй четверти XIX в. (до 1852 г., когда область стала существовать на правах губернии), рассмотрение их численности, определение реального круга деятельности чиновников и выявления их места и роли в системе местного управления Якутским регионом в условиях ее особой специфичности.

На основании штата от 1822 г. по всей Сибири полагалось всего 11 мест, из них для Якутии были выделены 2 штатные единицы [11, с. 15]. В состав областного правления, кроме данного чиновника, входили областной начальник – председатель, 3 советника, областной стряпчий, областной землемер, архивариус и ряд канцелярских служащих. По штату от 17 декабря 1837 г. чиновников особых поручений оставалось также двое<sup>1</sup>.

Согласно Адрес-календарям, стоит предполагать, что данная должность в Якутии появилась в 1824 г., где первый служебный дуэт составили титу-

---

<sup>1</sup> ПСЗРИ. Собр. II. Т. 16. Штаты и табели. Ч. 2. № 14105.

лярный советник Е. И. Корякин и коллежский секретарь Н. И. Лебедев. В последующем в разные годы на этом посту находились коллежские секретари А. Я. Уваровский, Ф. П. Булатов, титулярный советник А. А. Аргунов, коллежские секретари К. И. Неустроев, Г. Г. Слепцов, И. Ф. Атласов, титулярные советники П. А. Каблуков, Ф. Ф. Амвросов, П. Ф. Бубякин, поручик М. Я. Нестеров, который позже был переименован в губернского секретаря, в качестве исправляющего должность находились надворные советники И. С. Валь, Ф. Ф. Ланганс, коллежский секретарь И. Д. Протопопов<sup>2</sup>. Сложно делать точный подсчет, основываясь лишь на данном источнике. При этом в Адрес-календарях за 1842–1844 гг. отсутствуют сведения по чиновникам особых поручений в Якутии. К примеру, на основании данного источника дата нахождения на данной должности И. С. Валя относится к 1828 г., тогда как, согласно формулярному списку, он был определен в качестве исправляющего должность лишь в 1842 г.<sup>3</sup>.

На основании вышеизложенного на эту должность соответствовали чины с XII по VII согласно «Табелю о рангах». Таким образом, критерии по званиям сильно варьировались, к ним относились обер-офицерские чиновники (IX–XIV) и штаб-офицерские должности (VI–VIII) [7, с. 65; 5, с. 20].

Колебался и возрастной диапазон чиновников по особым поручениям – от 20 по 50 лет. К примеру, в возрасте от 25 до 30 на момент вступления в эту должность находились А. Я. Уваровский [6, с. 10], Ф. П. Булатов<sup>4</sup>, Г. Г. Слепцов<sup>5</sup>, М. Я. Нестеров<sup>6</sup>, от 30 до 40 лет было у И. Д. Протопопова<sup>7</sup>, И. Ф. Атласова<sup>8</sup> и Ф. Ф. Амвросова<sup>9</sup>, в категорию от 40 до 50 входили К. И. Неустроев<sup>10</sup> и П. А. Каблуков<sup>11</sup>, к своим 50 годам взяли за эту работу И. С. Валь<sup>12</sup>, Ф. Ф. Ланганс<sup>13</sup> и П. Ф. Бубякин<sup>14</sup>. Среди последних первые два исполняли обязанности временно, а второй был снят в 1845 г. с должности исправника Колымского округа в результате ревизии И. Н. Толстого в Якутской области, после которого был принят чиновником особых поручений [8, с. 358].

<sup>2</sup> Адрес-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям в Российской империи на лето 1824 от Рождества Христова, 1824. Ч. 2. С. 307; 1825. Ч. 2. С. 316; 1826. Ч. 2. С. 329; 1827. Ч. 2. С. 185; 1828. Ч. 2. С. 344; 1829. Ч. 2. С. 363; 1830. Ч. 2. С. 268; 1831. Ч. 2. С. 277; 1832. Ч. 2. С. 282; 1833. Ч. 2. С. 297; 1834. Ч. 2. С. 291; 1835. Ч. 2. С. 290; 1836. Ч. 2. С. 297; 1837. Ч. 2. С. 337; 1838. Ч. 2. С. 323; 1839. Ч. 2. С. 317; 1840. Ч. 2. С. 294; 1841. Ч. 2. С. 185; 1845. Ч. 2. С. 60; 1846. Ч. 2. С. 62; 1847. Ч. 2. С. 57; 1848. Ч. 2. С. 54; 1849. Ч. 2. С. 54; 1850. Ч. 2. С. 41; 1851. Ч. 2. С. 48.

<sup>3</sup> Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 4 об. Формулярный список И. С. Валя.

<sup>4</sup> Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1349. Оп. 3. Д. 308. Л. 101 об. Формулярный список Ф. П. Булатова.

<sup>5</sup> Там же. Оп. 6. Д. 261. Л. 14 об. Формулярный список Г. Г. Слепцова.

<sup>6</sup> Там же. Оп. 3. Д. 1551. Л. 113 об. Формулярный список М. Я. Нестерова.

<sup>7</sup> Там же. Оп. 4. 1833. Д. 119. Л. 771 об. Формулярный список И. Д. Протопопова.

<sup>8</sup> Там же. Л. 767 об. Формулярный список И. Ф. Атласова.

<sup>9</sup> Там же. Оп. 6. Д. 6. Л. 82 об. Формулярный список Ф. Ф. Амвросова.

<sup>10</sup> Там же. Д. 197. Л. 53 об. Формулярный список К. И. Неустроева.

<sup>11</sup> Там же. Д. 113. Л. 14 об. Формулярный список П. А. Каблукова.

<sup>12</sup> НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 1.

<sup>13</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 152. Л. 168 об. Формулярный список Ф. Ф. Ланганса.

<sup>14</sup> Там же. Д. 38. Л. 176 об. Формулярный список П. Ф. Бубякина.

В сословном отношении И. С. Валь, Ф. Ф. Ланганс, П. Ф. Бубякин и М. Я. Нестеров<sup>15</sup> являлись выходцами из дворян, Ф. П. Булатов, А. Я. Уваровский, И. Ф. Атласов<sup>16</sup> – из обер-офицерских детей, Н. И. Лебедев – из приказнослужительских<sup>17</sup>, К. И. Неустроев – из канцелярских<sup>18</sup>, наблюдалось значительное число представителей духовного звания – Г. Г. Слепцов и Ф. Ф. Амвросов<sup>19</sup> были сыновьями протоиереев, П. А. Каблуков – сыном дьяка<sup>20</sup>, из священнических детей выходил и И. Д. Протопопов<sup>21</sup>.

Вероисповедание у большинства выявленных было православное, за исключением Ф. Ф. Ланганса, который являлся евангелистом<sup>22</sup>. Многие из чиновников на момент несения службы в данном посту обзавелись семьями<sup>23</sup>.

Образовательное направление было также разнообразным: Ф. П. Булатов являлся выпускником Иркутской гимназии, П. А. Каблуков обучался в Иркутской семинарии, М. Я. Нестеров окончил Павловский кадетский корпус<sup>24</sup>. Предполагается, что многие являлись уроженцами Якутии, где они начинали в основном службу на канцелярских должностях. На момент назначения в данную должность чиновники имели опыт службы в якутских, охотско-камчатских и иркутских административных учреждениях.

Наиболее необычным среди чиновников по особым поручениям являлся А. Я. Уваровский – автор первого художественного произведения на якутском языке «Воспоминания» (1848). Отец у него был русским, служил в якутских учреждениях, а мать была якуткой. В своих «Воспоминаниях» он писал: «В то время, когда я намеревался уехать в Россию, прибыл из России в Иркутск господин М. (областной начальник Н. И. Мягков. – А. В.), который был назначен в г. Якутск губернатором. Когда этот господин услышал, что я знаю язык и образ жизни якутов, он потребовал меня к себе...» [13, с. 39]. Таким образом, в отдельных случаях особенное значение придавалось знанию языков и обычаев аборигенного населения. К этому стоит отметить И. С. Валя, ранее имевшего опыт службы в качестве «переводчика якутского диалекта»<sup>25</sup>, а также Г. Г. Слепцова, который являлся переводчиком для чиновника особых поручений Главного управления Восточной Сибири Сукачева, занимавшегося ревизией инородческих управлений Кангаласского улуса<sup>26</sup>.

Далее А. Я. Уваровский писал: «Как бы я ни хотел не возвращаться в Якутск, только из-за того, что желал блага якутам, еще и потому что, заметил добрый и острый ум этого нового чиновника, я вернулся в Якутск, хотя я

<sup>15</sup> НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 1; РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 6. Л. 82 об.; РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 38. Л. 82–93; РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 1551. Л. 113 об.

<sup>16</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 308. Л. 101 об.

<sup>17</sup> Там же. Оп. 6. Д. 38. Л. 14 об.

<sup>18</sup> Там же. Д. 197. Л. 53 об.

<sup>19</sup> Там же. Д. 261. Л. 14 об.; Д. 6. Л. 82 об.

<sup>20</sup> Там же. Д. 113. Л. 14 об.

<sup>21</sup> Там же. Оп. 4 1833. Д. 119. Л. 771 об.

<sup>22</sup> Там же. Оп. 6. Д. 152. Л. 168 об.

<sup>23</sup> Там же. Д. 38. Л. 15; Д. 197. Л. 54; Д. 38. Л. 177; Оп. 3. Д. 1551. Л. 114; Оп. 6. Д. 6. Л. 83; Д. 261. Л. 14 об.; Д. 113. Л. 14 об.

<sup>24</sup> Там же. Оп. 3. Д. 308. Л. 101 об.; Оп. 6. Д. 113. Л. 14 об.; Оп. 3. Д. 1551. Л. 113 об.

<sup>25</sup> НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 1; РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 6. Л. 84.

<sup>26</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 261. Л. 16 об.–17.

и чувствовал, что это возвращение не принесет мне ничего, кроме хлопот и неприятностей. Впоследствии это предложение оказалось правильным» [13, с. 39–40] (попал в опалу. – А. В.). В его формулярном списке написано, что в 1830–1838 гг. он «состоял под следствием по делу о взведенных на него в числе прочих лиц, злоупотреблениях...». Командировка в Удский край для него стала роковой – его обвиняли в незаконной торговле с удскими якутами и тунгусами, однако впоследствии не было выявлено веских доказательств о его виновности [6, с. 10, 27]. Под следствие попали многие представители окружения Мягкова, сам областной начальник находился под опалой в результате многочисленных доносов местных чиновников в адрес центральной власти в связи с его дружелюбными отношениями с декабристами и якутскими родоначальниками. Уваровскому пришлось уволиться, как и Мягкову. Официальной причиной его ухода от службы явилось плачевное состояние здоровья. Он выехал в 1830 г. в Санкт-Петербург и вернулся на государственную службу лишь в 1852 г. в Аян, где его приняли бухгалтером портовой команды в Российско-Американской компании. В Якутск он возвратился в 1857 г. заседателем Якутского земского суда, а через месяц – заседателем окружного суда [6, с. 26, 46]. Подозрительно в 1830 г. также по состоянию здоровья уволился и второй чиновник по особым поручениям Ф. П. Булатов, служивший при правлении Н. И. Мягкова, однако в формулярном списке отмечено, что он в судебных делах не состоял<sup>27</sup>. Среди других чиновников под судом в разное время находились также Н. И. Лебедев, К. И. Неустроев, Ф. Ф. Ланганс, И. С. Валь<sup>28</sup>.

На основании «Сибирского учреждения» 1822 г. якутский областной начальник обязан был писать представление об определении или увольнении местных администраторов. В ходе ревизии сенатора И. Н. Толстого в 1844 г. было выявлено нарушение, что областной начальник без разрешения генерал-губернатора переводил упомянутого чиновника особых поручений И. С. Валя на должность заседателя Якутского земского суда [1, с. 276].

Имущественное положение чиновников было довольно скудным, известно лишь, что К. И. Неустроев и И. С. Валь обладали в г. Якутске деревянным домом<sup>29</sup>. Что касается размера жалованья, то, к примеру, в 1835 г. Ф. Ф. Ланганс получал 1000 руб.<sup>30</sup>. Согласно штату от 1837 г. размер жалованья был 1200 руб., по переложению на серебро выходило 343 руб. 10 коп., из чего в пользу Государственного казначейства вычиталось 6 руб. 86 коп. Это в 5 раз меньше заработной платы областного начальника, получавшего 1120 руб. 80 коп. жалованья и 560 руб. 40 коп. столовых, а также в два раза меньше второго лица областной администрации – советника, которому выдавали 630 руб. 45 коп.<sup>31</sup>. Согласно формулярному списку М. Я. Нестеров в 1851 г. получал 342 руб. 86 коп.<sup>32</sup>.

<sup>27</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 308. Л. 102.

<sup>28</sup> Там же. Оп. 6. Д. 38. Л. 15; Д. 54 об.–55; Д. 152. Л. 168 об.–170; НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 1.

<sup>29</sup> НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 1; РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 197. Л. 55.

<sup>30</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 152. Л. 168 об.

<sup>31</sup> ПСЗРИ. Собр. II. Т. XV. Штаты и табели. Ч. 2. № 14105.

<sup>32</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 1551. Л. 113 об.

Один из первых чиновников особых поручений Н. И. Лебедев в 1824 г. занимался разбирательством, связанным с вопросами покосов и летних выпусков тит-арыньских крестьян по Иркутскому тракту<sup>33</sup>, исследовались и другие селения в станциях, где была обнаружена неправильная организация летних выпусков<sup>34</sup>. А. Я. Уваровский в 1820-е гг. ценой своего здоровья и жизни занимался обозрением различных уголков Якутской области, в том числе и пограничных. Областной начальник Н. И. Мягков командировал его в отдаленный Удский острог, граничащий с китайскими владениями, в результате которого областной начальник поставил перед собой задачу обустройства трансграничного региона. В его «Воспоминаниях» дается подробная характеристика данной поездки. В Удском крае он бывал дважды: в первый раз – на 16 месяцев, второй – на 7 [3, с. 18]. Данный чиновник занимался также обозрением Амгинского крестьянского селения по вопросам развития земледелия в области<sup>35</sup>, побывал в Аяннахе Олекминского округа, Вилюйске и Сунтаре, где интересовался кемпендйской солью [4, с. 11]. Чиновники особых поручений занимались ревизией и совместно с областным начальником: в 1828 г. Мягков с Булатовым посетили Борогонский и Ботурусский улусы с ревизией делопроизводства управ и встреч с аборигенным населением [12, с. 72].

В ежегодном отчете Н. И. Мягкова за 1828 г., подаваемом министру внутренних дел, несмотря на малочисленность канцелярских служащих в якутском регионе, отмечалась роль чиновников по особым поручениям Уваровского и Булатова в «успешности течения дел», где подчеркивалось о «полной справедливости, похвальному примечанию, самой примерной и отличительной ревности, и усердию к особенным трудам, и личному содействию... в ускорности течения дел». Далее говорилось, что «...сверх сего при многотрудных по отдаленным и труднейшим командировкам, способностями своими споспешествовали мне в личных занятиях на особенныя соображение проектов для пользы по управлению отдаленнаго Якутскаго края, уважаемым и высшим начальством»<sup>36</sup>. Практически аналогичная информация, но без сведений, связанных с «труднейшими командировками», была в его отчете за 1830 г. в отношении других чиновников по особым поручениям: А. А. Аргунова и К. И. Неустроева [4, с. 70].

В отношении деятельности данных чиновников закон гласил: согласно постановлению Госсовета от 20 ноября 1835 г. «О чиновниках особых поручений в разных ведомствах» говорилось, что «Чиновники сего рода необходимы в главных и местных управлениях, как для дел, требующих особенной тайны и коих без неудобства часто нельзя передать ни в одно из положенных по штату Отделений, так равно для отправления по Высочайшим повелениям, или по усмотрению начальника, в отдаленныя места, для производства следствий, для поверки распоряжений подчиненных мест и лиц и содействия

<sup>33</sup> НА РС (Я). Ф. 136-и. Оп. 1. Д. 146. Л. 1–5.

<sup>34</sup> Там же. Д. 154. Л. 1–4.

<sup>35</sup> РГИА. Ф. 1281. Оп. 11. Д. 176. Л. 69–70.

<sup>36</sup> Там же. Л. 5 об.–7 об.

оним в необыкновенных затруднительных случаях, для временных обозрений хода самой части и проч., особливо когда следствие или дело касается нескольких разных ведомств»<sup>37</sup>.

Ревизии и обозрения являлись основными направлениями деятельности и в более поздние года. С 1845 г. чиновник по особым поручениям Ф. Ф. Амвросов занимался проверкой ревизских и ясачных душ, чтобы устранилась «...всякая неверность в представлении недоимок и оклада и самая запутанности не будут увеличиваться...»<sup>38</sup>, которая продолжилась в течение нескольких лет<sup>39</sup>. В 1848 г. отмечалось, что «Чиновник особых поручений Амвросов, после трехлетних постоянных и многосложных трудов представил ныне при рапорте от 22 апреля за № 38 составленный им отчет, поверенный в Областном Казначействе с книгами и делами онаго, в должности казначея Лавровым заключающийся в тринадцати ведомостях...»<sup>40</sup>. Также в этом году Амвросову, который находился в Вилюйском округе по делам проверки инородных и родовых управлений, руководствуясь 346 ст. 2 пункта 2 тома Свода законов 1842 г. было предписано заниматься и «...ревизией дел Вилюйского окружного управления и всего состоящего там казенного имущества...» с целью исправления замечаний упомянутого сенатора И. Н. Толстого, проводившего в 1844 г. ревизию в Якутской области. Исполняющий должность областного начальника Н. Я. Каргопольцев отмечал, что «...по случаю непрерывных занятий Его Высочородия по Областному правлению и неимения в виду свободных чиновников...» данное окружное управление не было никем ревизовано<sup>41</sup>.

Одним из основных направлений их деятельности являлись различного рода расследования. Осветим лишь некоторые из них: К. И. Неустроев в 1831 г. «Был командирован в Охотск для производства следствия о беспорядках и злоупотреблениях начальника флота капитана 1 ранга Балка 1-го и прочих чиновников<sup>42</sup>». В 1836–1837 гг. Г. Г. Слепцову были поручены следствия «...по жалобе якутов Свинобоевых на стеснительных действиях родоваго их начальства...», «...о стеснительных поступках, оказанных заседателем земскаго суда Валем якутам Решетниковым...», «...о пристрастных будто бы действиях заседателя Земскаго суда Атласова и Окружнаго стряпчаго Осипова якуту Семену Охлопкову, жене его и прочим родственникам их во время изследования о найденных в озере двух человеческих ногах...», «...в Олекминском округе при попутном там нахождении с чиновником Пильниковым о злоупотреблениях бывшего Олекминскаго исправника Федорова и о таких действиях же управлявшаго там округом Козловскаго и чиновника Шаталова...», «...участвовал в числе прочих следствий о недостатке по якутскому запасному магазину до 4 т. пудов муки, по жалобе мещанина Попова на бывшего городничаго Тамошевскаго на разных стеснительных по-

<sup>37</sup> ПСЗРИ. Собр. II. Т. 10. Ч. 2. № 8595.

<sup>38</sup> НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 252. Л. 14–16.

<sup>39</sup> Там же. Оп. 1. Д. 1111. Л. 1-104; Ф. 39-и. Оп. 2. Д. 125. Л. 1–173.

<sup>40</sup> Там же. Оп. 1. Д. 1678. Л. 5.

<sup>41</sup> Там же. Ф. 22-и. Оп. 1. Д. 653. Л. 1–2.

<sup>42</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 197. Л. 56 об–57.

ступках и о законно противных поступках управлявшего якутскими питейными сборами Огородникова...»<sup>43</sup>. П. А. Каблукову в 1844 г. предписано заняться расследованиями «...о исправлении печей в Якутской городской ратуше...», «о беспорядках, допущенных по гражданской больнице смотрителем Лютиковым», «следствие о похищении из сундука в областном правлении денег, соболей, белок и прочее», «...следствие о беспорядках казначей ратуши Чекалова по записке денежных сумм»<sup>44</sup> и др. К Ф. Ф. Амвросову относились в 1844–1845 гг. дела: «...по жалобе 14 человек якутов на разные злоупотребления старосты их Кардашевскаго...», «...о намерении ссыльного Чистякова в больнице покушаться на смертоубийство и побег, и о бытии в больнице смотрителем Лютиковым служителя управы Рогожина на бывшего исправника Фролова, о разных законопротивных его поступках...», «В округе Олекминском по жалобе крестьян тамошняго ведомства, о разных злоупотреблениях выборнаго Былкова», «...о умерших якутке Федоровой и воспитаннице ся Ирине от лекарства, поданнаго им якутом Мальшевым...»<sup>45</sup>. М. Я. Нестеров в 1848 г. «...расследовал виновных в потере дела в Якутской городской управе о спасении якутом Дьяконовым от потопления 6 якутов под Думою близ Якутска в 1845 году...», «...дополнял производством следственное дело о покраже вещей у чиновницы Атласовой...»<sup>46</sup>. Также чиновники по особым поручениям могли присутствовать в судебном заседании, и влиять на ход судебных дел: М. Я. Нестеров в 1850 г. «...присутствовал в окружном суде за судью при решении дела о взыскании денег по заемному письму Дьячком Охлопковым с якута Васильева»<sup>47</sup>, в 1851 г. П. Ф. Бубякин писал в адрес Якутского областного правления о нарушениях, допущенных при расследовании побоев казака Куличкина в Якутском казачьем полку и тем самым просил о рассмотрении этого дела повторно<sup>48</sup>.

В круг обязанностей чиновников для особых поручений также входили поручения, связанные с доставкой различных документов в областную администрацию. Г. Г. Слепцов в 1834 г. занимался выполнением задания якутского областного начальника по доставлению дел из архива, связанных с «заготовлением казенных сумм, потребных на помещение провианта, отправляемого из Якутска по отдаленным местам»<sup>49</sup>. В 1835 г. Слепцов помогал в ревизионной деятельности по Якутской области другому чиновнику по особым поручениям Главного управления Восточной Сибири Сукачеву и в 1836 г. состоящему при генерал-губернаторе С. Б. Броневском чиновнику по особым поручениям Пильникову<sup>50</sup>. М. Я. Нестеров в 1850 г. предоставлял формулярные списки и аттестаты якутских чиновников для ревизионной работы другого чиновника по особым поручениям, состоящего при генерал-

<sup>43</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 261. Л. 15 об.–21.

<sup>44</sup> Там же. Д. 934. Л. 18 об.–27.

<sup>45</sup> Там же. Д. 6. Л. 87–93.

<sup>46</sup> Там же. Оп. 3. Д. 1551. Л. 114–124.

<sup>47</sup> Там же. Л. 123.

<sup>48</sup> НА РС (Я). Ф. 12-и. Оп. 1. Д. 804. Л. 1–14.

<sup>49</sup> Там же. Д. 109. Л. 1–2.

<sup>50</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 261. Л. 16 об.–17

губернаторе Н. Н. Муравьева-Амурского Б. В. Струве в 1850 г. в Якутской области<sup>51</sup>. Они также исполняли «секретные поручения областных начальников»<sup>52</sup>.

Чиновники по особым поручениям зачастую отлучались на временное исполнение других должностей. Ф. П. Булатов в 1827–1828 гг. исполнял должность областного стряпчего<sup>53</sup>. К. И. Неустроев заменял должность областного стряпчего в 1830 г., также в 1830–1831 гг. должность окружного судьи, а затем исправника Олекминского округа в 1835–1836 гг.<sup>54</sup> Г. Г. Слепцов исполнял должность советника Якутского областного правления и начальника хозяйственного отделения в 1836–1838 гг., чуть позже советника и начальника судного отделения в 1839–1840 гг.<sup>55</sup> Ф. Ф. Амвросов исполнял обязанности исправника Якутского округа в 1845 г. [8, с. 312], П. Ф. Бубякин – должность якутского городничего в 1848–1848 гг. [8, с. 358].

Зачастую данные чиновники впоследствии становились советниками областного правления. Помимо Ф. П. Булатова, на эту должность были назначены И. С. Валь, К. И. Неустроев и Г. Г. Слепцов. Ф. Ф. Амвросов в 1852 г. в бытности судьи Якутского окружного суда исполнял должность якутского гражданского губернатора, а П. А. Каблуков временно исполнял обязанности губернатора, находясь на посту асессора областного правления в 1855 г. [8, с. 277].

Итак, российское правительство не обращало особого внимания на возраст претендентов. Важное значение придавалось наличию опыта в административной службе, учитывались личностные и деловые качества претендентов, в частности ценились их специальные знания о местном крае. Однако для них эта должность являлась возможностью проявить себя для дальнейшего служебного роста, при этом карьерным потолком зачастую являлась должность советника Якутского областного правления, где им выпадала возможность исполнять обязанности областного начальника. Во второй половине XIX в. некоторые могли временно исправлять должность гражданского губернатора, находясь в различных административных постах Якутского областного правления. Круг их административной ответственности был разнообразен: они занимались ревизионной деятельностью, проводили расследования, осуществляли сбор необходимых сведений о местном населении, выполняли и другие поручения вышестоящей администрации, связанные с предоставлением различной информации. Чиновники по особым поручениям в условиях кадровых проблем по Якутской области и ее географической обширности выполняли важную роль в системе местного управления регионом во второй четверти XIX в.

### Список литературы

1. *Архипова А. И., Петров П. П.* Сенаторская ревизия И. Н. Толстого Якутской области в 1844 году // Научный диалог. 2022. № 4. С. 271–290.

<sup>51</sup> НА РС (Я). Ф. 164-и. Оп. 3. Д. 303. Л. 1–2 об.

<sup>52</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 261. Л. 17 об.–18; Ф. 1349. Оп. 3. Д. 1551. Л. 120 об.

<sup>53</sup> Там же. Оп. 3. Д. 308. Л. 106.

<sup>54</sup> Там же. Оп. 6. Д. 197. Л. 56 об.–58.

<sup>55</sup> Там же. Д. 261. 15 об.–16.

2. *Вагин В. И.* Исторические сведения о деятельности графа М. М. Сперанского в Сибири в 1818 по 1822 г. СПб., 1872. Т. 1. 801 с.
3. *Васильев А. Д.* Проект якутского областного начальника Н. И. Мягкова по обустройству Удского края (1820-е гг.) // Гуманитарный вектор. 2021. Т. 16. С. 15–23.
4. *Васильев А. Д.* Якутские областные начальники и их ближайшее окружение (первая половина XIX в.) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2019. Т. 29. С. 65–71.
5. *Верхотурова Т. Г.* Штаты и численность Енисейской губернской администрации (1822–1917 гг.) // Гуманитарные науки в Сибири. 2011. № 1. С. 19–23.
6. *Габышев Н. А.* Афанасий Уваровский и его «Воспоминания». Якутск : Бичик, 1995. 64 с.
7. *Зайончковский П. А.* Правительственный аппарат самодержавной России в XIX в. М. : Мысль, 1978. 288 с.
8. *Казарян П. Л.* Административное устройство, гражданское, военное, горное и церковное управление Ленского (Якутского) края. 1629–1917 гг. : справочник. Якутск : Издат. дом СВФУ, 2020. 752 с.
9. *Карчаева Т. Г.* Социокультурный портрет чиновников Енисейской губернии (1822–1917 гг.) // Гуманитарные науки и образование. 2016. № 1. С. 135–139.
10. *Матханова Н. П.* Высшая администрация Восточной Сибири в середине XIX века: Проблемы социальной стратификации. Новосибирск : Сиб. хронограф, 2002. 250 с.
11. *Матханова Н. П.* Чиновники особых поручений в системе управления Восточной Сибири XIX в. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2022. Т. 41. С. 14–21.
12. *Петухова З. И.* Якутская Степная Дума. Якутск : Көмүөл, 2007. 192 с.
13. *Уваровский А. Я.* Воспоминания. Якутск : Якут.-Саха информ. агентство, 1995. 224 с.
14. *Сафронов Ф. Г.* Дореволюционные начальники Якутского края. Якутск : Ситим, 1993. 56 с.
15. *Семенова Н. Л.* Канцелярия военного губернатора и чиновники особых поручений в системе местного управления Оренбургского края в первой половине XIX в. // Genesis: исторические исследования. 2018. № 11. С. 67–79.

## References

1. Arkhipova A.I., Petrov P.P. Senatorskaya reviziya I.N. Tolstogo YAkutskoj oblasti v 1844 godu [Senator revision I.N. Tolstoy of the Yakutsk region in 1844]. *Nauchnyj dialog* [Scientific dialogue], 2022, no. 4, pp. 271-290. (in Russian)
2. Vagin V.I. *Istoricheskie svedeniya o deyatelnosti grafa M.M. Speranskogo v Sibiri s 1818 po 1822 gg.* [Historical Data about Count M. M. Speransky in Siberia from 1818 to 1822]. Saint Petersburg, Tip. 2-go Otd-niya Sobstv. E.I.V. Kancelyarii Publ., 1872, vol. 1, 801 p. (in Russian)
3. Vasilyev A.D. Proekt yakutskogo oblastnogo nachalnika N.I. Myagkova po obustrojstvu Udsckogo kraja (1820-e gg.) [The project of the Yakut regional chief N.I. Myagkov on the arrangement of the Udsck region (1820s)]. *Gumanitarnyj vector* [Humanitarian vector], 2021, vol. 16, pp. 15-23. (in Russian)
4. Vasilyev A.D. Yakutskiye oblastnyye nachalniki i ikh blizhaysheye okruzheniye (pervaya polovina 18 v.) [Yakut Regional Heads and Their Inner Circle (the First Half of the 19th Century)]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Istoriya* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series History], 2019, vol. 29, pp. 65-71. (in Russian)
5. Verhoturova T.G. Shtaty i chislennost Enisejskoj gubernskoj administracii (1822-1917 gg.) [States and population of the Yenisei provincial administration (1822-1917)] // *Gumanitarnye nauki v Sibiri* [Humanitarian sciences in Siberia], 2011, no. 1, pp. 19-23. (in Russian)
6. Gabyshev N.A. *Afanasij Uvarovskij i ego "Vospominaniya"* [Afanasy Uvarovsky and his "Memoirs"]. Yakutsk, Bichik, 1995, 64 p. (in Russian)
7. Zajonchkovskij P.A. *Pravitelstvennyj apparat samoderzhavnoj Rossii v XIX v.* [The government apparatus of autocratic Russia in the 19th century]. Moscow, Mysl Publ., 1978, 288 p. (in Russian)

8. Kazaryan P.L. *Administrativnoe ustrojstvo, grazhdanskoe, voennoe, gornoe i cerkovnoe upravlenie Lenskogo (Yakutskogo) kraja. 1629-1917 gg.* [Administrative structure, civil, military, mining and church administration of the Lena (Yakutsk) Territory. 1629-1917]. Handbook. Yakutsk, Izdatelskij dom SVFU, 2020, 752 p. (in Russian)

9. Karchaeva T.G. Sociokulturnyj portret chinovnikov Enisejskoj gubernii (1822-1917 gg.) [Sociocultural portrait of the officials of the Yenisei province (1822–1917)]. *Gumanitarnye nauki i obrazovanie* [Humanitarian sciences and education], 2016, no 1, pp. 135-139. (in Russian)

10. Matkhanova N.P. *Ysshaja administracija Vostochnoj Sibiri v seredine XIX v.: Problemy social'noj stratifikacii* [The higher administration of Eastern Siberia in the middle of the XIX century: Problems of social stratification]. Novosibirsk, Sibirskij Hronograf Publ., 2002, 250 p. (in Russian)

11. Matkhanova N.P. Chinovniki osobyh poruchenij v sisteme upravleniya Vostochnoj Sibiri XIX v. [Officials for special assignments in the management system of Eastern Siberia in the 19th century]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Istorija* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series History], 2022, no. 41, pp. 14–21 (in Russian)

12. Petukhova Z.I. *Yakutskaya stepnaya дума (1827–1838)* [Yakut Steppe Duma (1827–1838)]. Yakutsk, Kemel Publ., 2007, 192 p. (in Russian)

13. Uvarovskij A.Y. *Vospominaniya* [Memoirs]. Yakutsk, Yakutian-Sakha informagency Publ., 1995, 224 p. (in Russian)

14. Safronov F.G. *Dorevolucionnye nachal'niki Yakutskogo kraja* [Pre-revolutionary heads of Yakut region]. Yakutsk, Sitim Publ., 1993, 55 p. (in Russian)

15. Semenova N.L. Kantselyariya voennogo gubernatora i chinovniki osobykh poruchenij v sisteme mestnogo upravleniya Orenburgskogo kraja v pervoi polovine XIX v. [Office of the Military Governor and special assignment officials in the local government of the Orenburg Territory in the first half of the 19th century]. *Genesis: istoricheskie issledovaniya* [Genesis: Historical research], 2018, no. 11, pp. 67-79. (in Russian)

#### Сведения об авторах

##### **Васильев Айсен Данилович**

кандидат исторических наук,  
научный сотрудник

Институт гуманитарных исследований и  
проблем малочисленных народов Севера  
СО РАН

Россия, 677027, г. Якутск, ул. Петровского, 1  
e-mail: aysen\_vasilev@mail.ru

#### Information about the authors

##### **Vasiliev Aisen Danilovich**

Candidate of Sciences (History),  
Research Scientist

Institute for Humanities Research and  
Indigenous Studies of the North SB RAS  
1, Petrovsky st, Yakutsk, 677027, Russian  
Federation

e-mail: aysen\_vasilev@mail.ru

Статья поступила в редакцию **09.04.2023**; одобрена после рецензирования **15.05.2023**; принята к публикации **20.08.2023**  
The article was submitted **April, 09, 2023**; approved after reviewing **May, 15, 2023**; accepted for publication **August, 20, 2023**